

指導委員  
夷將·拔路兒lcyang·Parod 原住民族委員會主任委員  
潘文忠 教育部部長

編輯委員  
楊正斌 原住民族委員會教育文化處處長  
陳素齡 教育部綜合規劃司司長  
伍約翰 南投縣信義鄉同富國民小學校長  
洪進雄 國立嘉義大學園藝學系退休教授  
浦忠成 監察院監察委員  
康培德 國立台灣師範大學台灣史研究所所長  
張中復 國立政治大學民族學系副教授  
張建成 中國文化大學教育學院退休教授  
張鄧慧 國立政治大學英國語文學系兼任副教授  
張素玢 國立台灣師範大學台灣史研究所教授  
陳枝烈 國立屏東大學教育學系退休教授  
黃美娥 國立台灣大學台灣文學研究所教授  
游純澤 新北市政府教育局聘任督學  
董春發 國立東華大學榮譽教授  
詹素娥 南投縣仁愛鄉親愛國小校長  
趙順文 國立台灣大學文學院退休教授  
蔡中涵 醒吾科技大學榮譽教授  
劉柳書琴 國立清華大學台灣文學所教授

發行人  
夷將·拔路兒lcyang·Parod 原住民族委員會主任委員  
總編輯  
林修澈 政治大學名譽教授  
執行主編  
黃季平 本期執行主編  
執行編輯  
官大偉 李台元 陳詔誠  
編輯助理  
陳瑤蒨  
美術編輯  
陳立君 崔繁之  
封面設計  
陳立君  
出版單位  
原住民族委員會  
24220新北市新莊區中平路439號北棟 (<http://www.apc.gov.tw>)  
教育部

編輯單位  
政治大學原住民族研究中心  
發行單位  
原住民族委員會  
創刊  
2005年7月 (月刊發行至第6期,自第7期改為雙月刊)

定價  
80元

展售  
五南文化廣場台中總店 台中市中山路6號 電話 04-22260330  
國家書店松江門市 台北市松江路209號 電話 02-25180207  
GPN 2010100811  
ISSN 1817-6704

《原教界》網址：<https://web.alcd.center>

採用FSC™驗證紙張印製

## 編輯室手記

編集室の一言  
Letter from Editor

春第1期的編輯工作已經到了緊鑼密鼓的階段，我們依然聘不到助理，眼看就要來不及出刊的情況下，我拉著原民輔導團的瑤蒨來救火，自己承擔起原教界助理的工作，腦中想著修澈總編的話：「開餐廳的自己要會煮，不然遇到廚師跟你吊鼎，你什麼辦法都沒有」。文編之後，便得面臨美編。合作95期以上的美編陳立君，了解我們的處境後，義無反顧、兩肋插刀，沒日沒夜地配合趕工。

我們輔導原住民族的無形文化資產的過程中，持續關注小米文化各個面向的發展，本期的主題是「小米與教育」，是從「部落復種與傳統文化教育」、「學校教育」兩個面向切入，帶領讀者認識小米與教育的相關課題。

「部落復種與傳統文化教育」面向，分成三個角度。第一，農業部門如何透過現代技術幫助部落，把小米種回來。邀請種苗改良繁殖場羅英妃副研究員、花蓮農改場農業推廣科孫正華副研究員撰文。第二，小米種植與傳統文化教育之間的關聯。邀請郭華仁教授、芭翁都宓老師、林志忠老師、藍保•卡路風先生、陳秀美女士、邱曉徵先生、巴樂絲女士分享。第三，透過個別案例，談小米田的教育內涵。由陳鈺琇與編輯部，介紹陳叁祥老師復種及其在石板屋進行文化教育的經驗；由吳伯文與汪德麟合寫、再加上潘秋榮共兩篇分別闡述小米祭儀與傳統文化教育的關係；文化部文化資產局傳藝民俗組廖健雄研究員探討原住民族小米文化所涉及的轉型正義課題。

「學校教育」面向，包含兩個角度。一是由高麗萍園長、高佩文主任、潘佩嫻老師、邱霄鳳老師、高金豪老師分享實務經驗，囊括幼兒園、國小、國中、高中各個學習階段。二是綜合說明原住民族實驗學校小米課程的情形，由於中學階段小米課程的資料較少，故對於來義高中的課程現況著墨較多，並讓學生談一談上過小米課的感想。

【會議報導】是今年2月台日雙方學者在東京川越進行「憲判4號與憲判17號」的研究討論，這個議題已經從國內蔓延到國外，方興未艾。

最後，感謝此刻正在進行小米文化與教育活動的各位撰稿人，大家對政大團隊的支持、信任、協助及撥冗賜稿，終於，我們艱鉅地完成任務，順利出刊了！本刊的內容是每位撰稿人為堅持自己的夢想而努力的成果，堅持都需要很大的勇氣，值得尊敬。